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        ROMULUS GUGA SAU VOCAȚIA TOTALITĂȚII 

                                       -rezumat- 

 

 

               Prezenta lucrare este un studiu monografic ce are ca subiect 

viața și opera variată a scriitorului înrădăcinat în orașul Târgu-Mureș, 

Romulus Guga, în calitate de reprezentant al culturii mureșene și 

românești. Conștientizând valoarea personalității culturale a lui Romulus 

Guga și lipsa unei lucrări ce-i traversează întreaga activitate concentrată 

în cei 44 ani de viață și 25 de activitate profesională, cu suportul celor 

peste douăsutecincizeci de referințe critice, printre care și o lucrare 

dedicată de către Cornel Munteanu în totalitate activității scriitorului, 

Romulus Guga. Polifonia unei voci, 1998, ne-am propus să navigăm pe 

canalul lăsat de acest scriitor pentru a întreprinde o analiză diacronică a 

operelor sale care, trebuie amintit, aparțin mai multor genuri: liric, epic, 

dramatic și cel publicistic, acesta fiind unul dintre motivele alegerii 

titlului tezei. Lucrarea a căutat să așeze cu obiectivitate opera acestui 

scriitor într-o ordine cronologică și valorică, considerând că maturizarea 

scriitorului a avut loc natural, treptat, la fel și înclinația față de un gen sau 

altul. Stilistic, maturizarea unui scriitor se observă tot temporal, acesta 

fiind unicul motiv pentru care lucrarea prezintă capitole ce încadrează 

opera scriitorului în ordinea apariției ei, chiar dacă, nu o dată, a decis să 

se exprime într-un gen sau altul concomitent.  

                Scopul studiului este reliefarea personalității plurivalente a 

scriitorului Romulus Guga ce, pe lângă scrisul său, a fost o prezență  în 

activitatea culturală a orașului de pe marginea Mureșului. Născut în anul 

1939 în județul Oradea, scriitorul va migra din diverse motive personale 

spre Cluj, iar apoi spre Mureș unde va și rămâne până în anul morții, 

1983. Este prezentată în cadrul primului capitol, Biografia unui scriitor 

postbelic, scurgerea anilor cu realizările pe care aceștia le-au implicat, cu 

publicațiile și premiile, dar și cu munca depusă. Istoria personală se 

impune în acest registru: ca licențiat în filologie, 1962,  va fi profesor, 

organizator cultural, secretar literar la Teatrul de Stat din Târgu Mureş, 



redactor-șef al revistei Vatra, îndrumător cultural, membru al Uniunii 

Scriitorilor, traducător și scriitor. Activitatea sa variată și implicarea în 

proiecte diverse i-au acaparat energia și nu sunt trecute cu vederea de 

către mureșenii ce încă îi recunosc meritele de îndrumător cultural 

izvorâte, asemenea creației literare, din atitudinea de conștientizare a 

puterii pe care omul o are în fața istoriei, a politicului, a societății: ,,Nu-

mi este indiferent care va fi soarta omului și a acestei planete, cum nu-mi 

este indiferent ce se spune și se gândește despre libertate, democrație, 

demnitate umană. (…) Există în lume forțe care săvârșesc o continuă 

agresiune împotriva omului, a bogățiilor sale atât de greu dobândite, care 

se străduiesc să împartă lumea în stăpâni și robi(…)”
1
. Dacă inițial 

realizarea unui studiu monografic al unui scriitor de provincie întâmpină 

dificultăți, cercetarea demonstrează necesitatea redescoperirii valorii 

acestuia, necesitate ce până la încheierea activității devine o obligație, o 

responsabilitate și o pagină în istoria celui analizat și viu încă în 

conștiința semenilor. Faptul că Romulus Guga nu s-a retras niciodată și 

că nici nu o va putea face este demonstrat prin atracția regizorilor față de 

opera sa: stagiunea 2007-2008 a Teatrului Național Târgu-Mureș, în 

regia lui Marius Oltean îi pune în scenă romanul Nebunul și floarea, 

fiecare reprezentație fiind concluzionată, fără exagerări, de aplauze, 

lacrimi și critică favorabilă. Momentul coincide cu alegerea lui Romulus 

Guga ca subiect al prezentului studiu monografic.    

 

 

 

 

                  

  

 

 

 

                 

                                                           
1
 Romulus Guga, Caietul-program al spectacolului Evul mediu întâmplător, Teatrul-Național Târgu-Mureș în 

Evul mediu întâmplător. Teatru comentat,  Ed. Eminescu, București,  1984,  p. 143 



              De la poezia  meditativă la teatrul parabolic cu accente 

expresioniste la romanul psihologic, opera scriitorului Romulus Guga se 

poate filtra prin conceptele lui Sigmund Freud,  Gilbert Durand, George 

Poulet și Paul Ricouer, demonstrând alinierea în rândul scriitorilor 

preocupați de calitatea tematică și stilistică. 

                Universul liric este marcat de anul 1968 prin apariția primului 

volum de poezii, Bărci părăsite, scriitorul dovedindu-se ,,un poet angajat 

în linia liricii ardelene, îndeosebi de esențe blagiene”
2
 și este analizat în 

cadrul primei diviziuni a capitolului al doilea intitulat Poezia. 

Subcapitolul al doilea analizează poezia parabolică, meditativă a 

volumului Totem, 1971, tributar pe alocuri lui Blaga și lui Arghezi. Ideea 

de joc este împletită cu spaima în fața morții îmbinând elemente 

expresioniste în format clasic,  se realizează corespondențe între trăiri și 

natură, cosmicul, teluricul și sentimentul plutirii împingând spre 

atingerea punctului de eternitate imposibilitatea împlinirii dominând 

liricul, concluzionând: ,,ce soartă ingrată au adevărurile’’. Iată că ,,omul 

e mai presus decât teroarea’’
3
 încă o dată, precum afirma el însuși prin 

personajele sale, același lucru transmițând și liricul său, liniștea fiind 

găsită doar prin moarte, supratema volumului. ,,Ca registru melodic, 

Totem, se desfășoară între melopeea discretă, de o parte, și gravitatea 

leneșă a unor meditații pe marile teme ale existenței, de  cealaltă parte’’
4
. 

Cele două apariții editoriale sunt concluzionate într-un volum postum, 

Poezii, 1986, îngrijit de către Romulus Vulpescu, Șt. Aug. Doinaș și 

Voica Foișoreanu-Guga, soția scriitorului, poezii analizate în subcapitolul 

Periodicele.  ,,Dacă există o filozofie a poeziei , această filozofie trebuie 

să se nască și să  renască cu ocazia unui vers dominant, în adeziunea 

totală la o imagine izolată, tocmai în extazul noutății imaginii. Imaginea 

poetică este un brusc relief al al psihismului…”
5
,  iar cei ce au colaborat 

                                                           
2
 Florin Șindrilaru, Antologia poeziei românești culte de la Dosoftei până în 1993, Ed. Teora, București, 

1998, p. 804 
3
 Romulus, Guga, Evul mediu întâmplător. Teatru comentat,  Ed. Eminescu, București,  1984,  p. 207 

4
 Ștefan Augustin Doinaș , prefața vol. ,,Poezii” de Romulus Guga, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1980, p. 17 

5
 G. Bachelard, La poétique de l’’espace, în Dialectica spiritului științific modern, vol. I, Studiu 

introductiv de Vasile Tonoiu: Un filosof al clipelor de valoare care trezesc și verticalizează, Ed. 

Științifică și Enciclopedică, București, 1986,  p. 9 



la acest volum postum au crezut în spiritul creator al lui Guga și în 

necesitatea de-a rămâne pe rafturile istoriei literaturii române. 

               Vocația totalității este titlul ales cu scopul de a-i defini intenția 

de împlinire prin scris cunoscându-i formele variate și alternând astfel de 

la un gen la altul cu naturalețe fără însă a se abate de la o tematică 

personală inspirată din valorile universale, muza fiindu-i omul cu dreptul 

său la libertate. Atitudinea izvorâtă din conștientizarea rolului pe care un 

scriitor de literatură îl are transpare în dramaturgia sa, recunoscând că nu 

poate rămâne indiferent la oprimarea umană pe care istoria o presupune 

social și politic, acționând împotriva ,,tiraniei purtătoare de represiune şi 

agresiune’’
6
. Vibrația a fost atât de puternică încât a asigurat adevăratul 

succes al activității sale analizat în capitolul  Teatrul demonstrând 

calitatea de dramaturg problematizant. Speranța nu moare în zori, 

Noaptea cabotinilor, Evul mediu întâmplător și Amurgul burghez sunt 

cele patru piese premiate care i-au făcut numele cunoscut definitiv. 

Tematică, simboluri, cromatică și personaje migrează dintr-o operă în 

alta, dintr-un gen în altul, demonstrând munca paralelă pe care a 

întreprins-o și necesitatea repetiției din dorința de a-și face cunoscut 

mesajul. 

                  Primele două subcapitole au în vedere analiza operelor într-o 

clasificare  cronologică, de la cele netipărite pe parcursul vieții, dar 

păstrate – subcapitolul întâi, Piese inedite, la cele patru premiate. 

Capitolul și-a propus și o analiză transversală a operei cu accent pe jocul 

scenic și discursul dramatic, dar și pe meditația și parabola expresionistă, 

în Teatrul parabolic cu accente expresioniste, Antropologic și politic pe 

scena românească, Meditația istorică, Joc scenic și discurs dramatic. De 

la debutul din 1973 cu Speranța nu moare în zori, în care liniile clasice 

trasează  un plan istoric revoluționar prin care o epocă nouă începe în 

primăvara anului 1945, la conflictul  dintre generații de o fină analiză 

psihologică din Noaptea cabotinilor, 1977,  la premiatele piese-parabole 

Evul mediu întâmplător, 1980, și Amurgul burghez, 1983, politicul nu 

este înlăturat definitiv din nicio piesă semnată Romulus Guga, opțiunea  

                                                           
6
 Paul Ricoeur , Eseuri de hermeneutică, Ed. Humanitas, București, 1995, cap. al III-lea: Ideologie, 

utopie şi politică; Eticul şi politicul,  p. 293 



fiind o îndatorire pe care orice individ o are. Astfel, puterea schimbării se 

află în mâna oamenilor aceasta fiind tema ce transcende întreaga sa operă 

de influență  socială. Precum în ,,teatrul lui Cehov sau al lui Gorki, în 

teatrul lui Romulus Guga se vorbește despre om și despre condiția lui’’
7
, 

din piesele jucate ale scriitorului răsărind mai multe tipologii. 

Stratificarea socială, puterea politică, armată și bisericească se 

angrenează în lupta pentru oprimarea umană fapt de neconceput pentru 

cei  simpli cu trăiri originare. Acesta este subiectul lui Romulus Guga: 

omul cu toate trăsăturile sale convergente și divergente – autorul 

anunțându-și intenția de a crea în urma confruntării un  ,,om mai firesc, 

mai liber, mai bun’’
8
 deoarece ,,a construi o lume nouă înseamnă a 

construi în primul rând conștiința omului.”
9
 

                  Romulus Guga a evoluat în tot ceea ce înseamnă teatrul ca 

artă colectivă,  parcurgând un drum pe care a cunoscut maturizarea de la 

teatrul istoric și politic cu rigori clasice la cel modernizat prin parabolă și 

metaforă cu certe influențe expresioniste. Personajele devin  mai  

profunde și, deși tematica pare aceeași, abordarea se modifică, 

urmărindu-se gravitatea existenței înjosite a omului aflat la îndemâna 

intereselor de orice fel ale semenilor înzestrați cu putere socială 

demonstrată ochiului prin prezența abuzivă  a uniformei pe scenă. Se 

conturează un teatru tot mai grav, scriitorul nedorindu-și divertismentul 

relaxant ci problematizarea profundă. ,,Omul treaz, omul raționalist, 

omul care profită de acel ceas rar din timpul zilei când simte în el tonusul 

raționalist, cunoaște o activitate de reînnoire, de reîncepere!”
10

, Romulus 

Guga a știut să respire cotidianul și socialul înconjurător, redându-l în 

amănuntul său astfel încât sarcasmul, ironia, cinismul, calmul, plictisul, 

exaltarea, uimirea fac casă bună în rândurile aceleași pagini  dovedind 

capacitatea scriitorului de a crea stări opozante cu o viteză de remarcat, 

cu un flux natural astfel încât spectatorul nu îl va sesiza, doar la căderea 

cortinei concluzionând lecția despre viață. Personajele sunt înzestrate cu 

                                                           
7
 Ion Horea , O noapte şi un fir de praf,  România literară, nr.X,  27 octombrie, 1977,  p. 16 

8
 Romulus Guga , Festival, Piatra Neamț, 14 iunie, 1973 

9
 Ibidem 

10
 
10

 G. Bachelard, De la nature du rationalism, în Dialectica spiritului științific modern, vol. I, Ed. 

Științifică și Enciclopedică, București, 1986, Studiu introductiv de Vasile Tonoiu: Un filosof al clipelor 

de valoare care trezesc și verticalizează,  p. 9 



puterea deciziei și cu patimi ce devin scopuri clare ce neatinse rămânând 

ar dărâma acel zid numit ,,om”. Fiecare își are locul bine configurat 

interacționând prin intermediul relațiilor sociale cu care parcă ne naștem, 

acesta fiind cursul firesc. Existența binelui și a răului este o temă 

universală a artei, Romulus Guga staționând în această gară a celor două 

valori ce nu-și epuizează energiile ce aparțin începutului lumii. 

Societatea este divizată în ,,descurcăreți” și ,,nebuni”, meditația fiind 

împinsă la granița celor două stiluri ale filozofiei politice: forma și forța, 

militându-se împotriva ,,tiraniei purtătoare de represiune şi agresiune’’
11

 

şi pentru integritate morală și libertate individuală prin puterea 

exemplului. Nu alege niciodată un final fericit ci fie unul surprinzător, fie 

unul în care moartea este stăpâna, sacrificiul eternizându-se la nivel 

universal. Scriitorul se explică în poezii ca adept al credinței în 

Dumnezeu cu calitatea acestuia de guvernator al universului, credință ce 

transpare și în aceaste opere prin repetarea rugăciunii Tatăl nostru, cea 

mai puternică de altfel pentru lumea creștină fiind singura existentă în 

Noul Testament ca lăsată de Iisus Hristos
12

. Romulus Guga a pledat nu o 

dată pentru înfrângerea răului chiar și prin sacrificiul final, moartea fiind 

o constantă a operei sale. Lirismul transpare  pe parcursul întregii drame, 

Romulus Guga apelând la efecte ce sunt specifice acestui univers: 

metafora zăpezii, a nopții, a luminii etc. Metafora era considerată în 

această perioadă ,,organică teatrului contemporan’’
13

. Spațiul utilizat 

jocului scenic este unul închis, datorat scopului de a-și supune 

personajele la introspecție, spațiu marcat de alte simboluri precum în  

Evul mediu întâmplător: zidul ce anunță imposibilitatea evadării, al 

eliberării individuale, dar și înnăbușirea oricăror aspirații; scara în spirală 

ce se înalță spre cer simbolizează concretul aspirației; cercul, spațiul este 

unul rotund, simbol al perfecțiunii la care tinde spiritualitatea deoarece 

,,spiritul omului se ţine drept un mic Dumnezeu’’
14

. Întâmplătoare este 

doar coordonata temporală, căci actul în sine rămâne o constantă în ciuda 

                                                           
11

 Paul Ricoeur , op.cit.,  p. 293 
12

 XXX Biblia, Noul Testament, Evanghelia după Matei, cap. 6: Despre milostenie, rugăciune și post. 

Să nu străduim numai după cele pământești, Ed. Institului biblic și de misiune al  Bisericii Ortodoxe 

Române, București, 2005, alin. 9-13, p. 1102 
13

 Dumitru Solomon, Cronica TV .Speranța, Teatrul, nr. 1, ian., 1975, p. 82 
14

 Georges Poulet, Metamorfozele cercului,  Ed. Univers, Bucureşti, 1987, p. 26  



trecerii timpului și acesta este punctul țintit de Guga: atenționarea asupra 

sacrificiului uman pentru eliberare spirituală deoarece eliberarea carnală 

nu e posibilă și poate nici nu e relevantă după o anumită perioadă, omul 

trebuind să se supună rigorilor de ordin social-politic ce îl încarcerează. 

Întreg discursul dramatic este încărcat cu tensiune existențială, cu 

maxime și reflecții ontologice, toate personajele participând parcă la o 

analiză finală asupra vieții, fiecare cu particularitățile sale, realizând o 

imagine completă, unitară, a cărei concluzie e aceeași: omul se naște 

liber, la fel de liber precum stelele, simbol al limitei intangibile căci 

,,stelele formează o ultimă perdea pentru privire, tot aşa cum ideea de 

pură distanţă creează limita finală pentru gândire’’
15

, doar că această 

inițială și naturală libertate dispare o dată cu angrenarea în relațiile 

social-politice, opțiunea făcând diferența.  

,,Voința omului este un privilegiu, o idee înaltă, chiar când nu se 

ia în considerație folosirea ei morală. Simpla voință ridică deja pe om 

deasupra animalității, iar voința morală îl saltă până la divinitate”
16

. 

Pornind de această explicație, analiza noastră se îndreaptă asupra 

conexiunii dintre filosofia universală și cea a lui Guga, ce a continuat să 

observe omul în deplinătatea sa psihică. Următorul capitol, cel de-al 

patrulea, se oprește asupra universului epic, cunoscut fiind faptul că 

romanul Nebunul și floarea este, alături de piesele dramatice, emblema 

scriitorului analizat. Astfel, Romanele este capitolul ce așează sub lupă 

opere epice semnate Romulus Guga, universul epic al scriitorului fiind o 

grea călătorie în lumea introspecției. Subcapitolul amplu al romanului 

Nebunul și floarea are cinci subdiviziuni: o Introducere, apoi Construcția 

și tematica, Personaj și analiză, Simbolism și semnificații și Vis și 

interpretare. Romanul apărut în 1970, este, în ciuda spațiului redus, un 

remarcabil conglomerat de simboluri, precum floarea sau Isus, de 

explicații proprii, de libertate în  interpretare aducând în atenție 

demitizarea, crima, subminarea simbolurilor religioase, sfârșitul iluziei, 

distrugerea simbolului, golul religios si cultural. Toate acestea fac din 

opera lui Romulus Guga un roman modern, de psihanaliză, subiectiv cu 
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un limbaj inundat de metaforă și simbol. ,,Originalitatea prozei sale 

constă în combinația discontinuă de elemente realiste și parabolice, cu 

intervertiri temporale și conflicte sumare consumate într-un spațiu limită; 

aceleași distribuții sunt realizate prin lirism, apatie, cinism și grotesc”
17

. 

Cele două părți ale romanului sunt divizate în alte treizecinouă capitole 

ce contribuie la divizarea tematică și fragmentarea convorbirilor ce iau 

locul firului epic în numeroase cazuri pentru a explica titlul Isus și 

ceilalți, titlul inițial schimbat din rațiuni comercial-comuniste în Nebunul 

și floarea, ,,astfel încât pe coperta cărții e un titlu și în pagini e un 

altul”
18

. Romanul se demonstrează a fi o împerechere de genuri, firul 

narativ fiind inundat de descrieri lirice și diviziuni dramatice. Fiecare 

personaj aduce cu sine o poveste ce se necesită a fi dezvăluită sacadat,  

motiv pentru care firul epic este fragmentat în altele ce aparțin timpului  

trecut al fiecărui personaj-narator. Alternanța trecut-prezent este 

frecventă și închegată în triunghiul temporal căci i se asociază viitorul 

prin intervenția iluziei, a speranței. Spațiul este cel al unui sanatoriu, al 

cărui ziduri constituie simbolul de debut editorial al autorului, poezia 

Zidul a ,,Bărcilor părăsite”
19

 stând ca incipit al lungului șir de apariții al 

acestuia: ,,zid înnegrit, zdrobit, mărturie inutilă, zid putrezit ce odată 

strălucea de imaculata creație”
20

. Romanul conține și compoziții narative 

diverse precum confesiunea, monologul interior, ancheta medicală, 

articole de ziar și este multiplană, trăsătură modernistă, prin confesiunile 

diverselor caractere surprinzând aspecte de viață sanatorială, cotidiană, 

cazuri deosebite și mentalități. Nevroza și angoasa, boala și amorțirea 

ființei sub impactul medicamentos sunt asociate în decorul ermetizării 

spirituale și intelectuale. Ștergerea memoriei reprezintă o trăsătură a 

epocii postbelice mai ales din rațiuni politice, personajul principal 

recunoscând  lipsa unor indicii mai mult sau mai puțin valoroase, dar 

momentul sau motivul ștergerii lor nu este susținut, romanul convertidu-
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se ,,într-o parabolă semnificativă, de un realism fundamental 

tulburător”
21

. 

             ,,Memoria, departe de-a fi o intuire a timpului, scapă acestuia 

din urmă în triumful unui timp ,,regăsit” deci negat”
22

. ,,Romancierul 

Romulus Guga este un poet excepțional al nostalgiei existenței, care se 

împotrivește convenției realității, reinventând-o în chip de metaforă.”
23

 

Aceste ingrediente ale succesului romanului Nebunul și floarea l-au 

impulsionat pe Romulus Guga a continua acest drum deschis și astfel vor 

apărea Viața postmortem, Sărbători fericite, Paradisul pentru o mie de 

ani și Adio, Arizona. 

                   ,,În filosofia morală a lui Kant, ideea de datorie este expusă 

cu atâta strășnicie încât ar speria toate grațiile și ar ispiti un spirit slab să-

și caute perfecțiunea morală și asceza mănăstirii”
24

. Romulus Guga a 

simțit nivelul datoriei atât de ridicat demonstrând acest fapt prin 

activitatea publicistică, datorie atât față de regimul politic al timpului său, 

cât mai ales pentru poporul său cu istoria, obiceiurile și promisiunile sale, 

iar prezenta monografie a încercat o traversare obiectivă a vieții artistice 

și personale a scriitorului și publicistului Romulus Guga demonstrând 

plurivalența unitară ce l-a caracterizat, perfecționându-se în arii diferite 

dar înrudite fără a uita ceea ce l-a preocupat constant: omul definit prin 

libertate și independență față de puterile politice și sociale ce l-ar putea 

,,încarcera” fizic și spiritual. Nu a fost doar prozator şi dramaturg sau 

poet, ci a fost şi traducător, teoretician, mentor, afirmându-se şi în planul 

social – politic . 

            Activitatea publicistică întreprinsă  pe parcursul celor 13 ani în 

care a fost redactor-șef  al revistei  Vatra a contribuit la îndemnul la scris, 

la conștientizarea spiritului național și la aprecierea valorilor mureșene și 

naționale, iar ,,prin dispariția prematură a lui Romulus Guga, literatura 

română contemporană a pierdut una dintre personalitățile de seamă, un 

                                                           
21

 Nicolea Ciobanu, Panoramic, Romulus Guga. Nebunul și floarea, Ed. Cartea Românească, București, 

1972, p. 203 
22

 Gilbert Durand, Structurile antropologice ale imaginarului, traducere de Marcel Aderca, București: 

Ed. Univers, 1977, cartea a treia Elemente pentru o fantastică transcedentală, cap. Spațiu și eufism, p.  

501 
23

 Zaharia Sângeorzan, Conversații critice, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1980, p. 247 
24

 Fridrich Schiller, op.cit., p. 226  



scriitor cu o operă de poet, romancier și dramaturg, a cărei valoare și 

originalitate a fost unanim recunoscută”
25

. Astfel se despart colegii de 

redacție de Romulus Guga în luna a zecea a anului al treisprezecelea de 

apariții Vatra și al patruzecișipatrulea de existență. Sumarul vieții 

profesionale, de la debutul șovăitor și până la activitatea politică, 

demonstrează omul implicat  social și cultural, un om activ căruia colegii 

îi promit împlinirea gândurilor și idealurilor. 

            Augustin Buzura și-l reînchipuie în peisajului Clujului, ,,orașul 

care aruncă mereu”
26

, ,,în bătrîna Arizonă”
27

 cea descoperitoare de talent, 

cea prietenă și casă, martoră a istoriei literaturii clujene, deoarece  pagini 

de poezie au fost recitate și pagini de roman au fost scrise la mesele ei. 

Personalitatea sa animatoare și complexă marchează prezentul  Vetrei, ce 

,,este azi un cuvânt grav”
28

 chiar dacă la începuturi nu avea decât viitorul 

unei obscure foi de provincie. 

              ,,Nimic nu e mai vrednic pe lume decât ați iubi poporul, datinile, 

obiceiurile, cântecele, bucuriile și amărăciunile, uriașa legendă a facerii 

și înălțării întru strălucire a unui suflet mioritic”
29

, crezul unui om ce a 

înțeles responsabilitatea pe care profesia aleasă o impune de a simți și 

fructifica valorile naționale ca veșnic izvor de inspirație. Exemplul lui 

Ion Creangă vine în susținerea afirmației: ,,Nic-a lui Ștefan a Petrei 

Ciubotarul (…) acest făurar de slovă și simțire de la noi”
30

. Un motiv 

sigur de a-i acorda atenție lui Romulus Guga prin  prezentul studiu 

monografic ce are intenția de a-i aduce în actualitate figura complexă și 

intenția lui de a împlini și de a fi împlinit prin puterea cuvântului, 

indiferent de stil. 
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